

ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Умаровой Муаззамой Султоновны на тему:
«Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане: 1917 -
1991 гг. (на примере северных районов республики)» на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Библиотеки в протяжении истории играли важную роль в решении задач культурного строительства и воспитания человека. В этом контексте исследование проблем библиотечного дела, истории библиотек, становления и укрепления материально-технической базы библиотек, комплектования книжных фондов и др. приобретает актуальность, ибо после обретения республикой государственной независимости одной из важнейших задач науки стало изучение истории таджикского народа и его культуры.

Особенно, в период, когда Республика Таджикистан прочно встала на путь независимости и построения демократический общества, библиотеки наряду со средствами массовой информации стали важным механизмом формирования нового социума. Особо возросла роль библиотек регионов страны, в частности Ленинабадской (ныне Согдийской) области в политико-социальном, культурно-идеологическом, эстетическом и других аспектах.

Изучение истории региональных библиотек в дальнейшем способствуют комплексному изучению истории библиотечного дела в Таджикистане. В этом плане возникает необходимость изучения библиотечного дела в северных районах Республики Таджикистан. В связи с этим становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане требует от исследователя более обширного привлечения многочисленных источников, а также всестороннего анализа научных публикаций исторического, теоретического, литературного, справочного характера, а также материалов по истории культуры и искусства. Исходя из этой необходимости, избранная соискателем Умаровой М.С. тема «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане: 1917-1991 гг. (на примере Северных районов республики)» в качестве диссертационного исследования, несомненно, является актуальной.

Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что диссертационное исследование даёт представление о процессах эволюции и развития библиотечного дела на территории северных районов Таджикистана в период 1917–1991 гг.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, списка сокращённых слов и приложения с таблицами и фотографиями.

Во введении диссертации (С.3-16) обоснованы актуальность темы, степень научной разработанности, сформулированы цели и задачи исследования, выявлена источниковедческая база, указаны хронологические рамки, обоснованы научная новизна и практическая значимость диссертации.

Первая глава диссертации «Материально-техническая и кадровая обеспеченность системы библиотек северных районов Республики Таджикистан» состоит из трёх параграфов. В её первом параграфе «Становление и укрепление материально-технической базы библиотек Северных районов республики» рассматривается история появления и распространения книги в рассматриваемом регионе, расширение и укрепление библиотечной сети, их финансирование, подготовка кадров, комплектование фондами, обслуживание читателей, проведение массовых мероприятий на территории северных районов Таджикистана.

Во втором параграфе первой главы «Деятельность работников библиотек Согдийской (Ленинабадской) области по комплектованию и умножению книжных фондов» автор диссертации отмечает, что после Октябрьской революции первые библиотеки Ходжента комплектовались в основном газетами и журналами, политической литературой, брошюрами с марта 1917 г. Библиотека получила первые номера газеты «Известия». Литература стала поступать из Ташкента, Петрограда, Москвы и других городов. Уездная комиссия открывала клубы и красные чайханы, учреждала первые библиотеки, распространяла среди населения большевистские газеты «Правда» и «Красная Армия», таджикские газеты 20 -х годов: «Зеравшан», «Овози тоджик» (Голос таджика), «Бедории тоджик» (Пробуждение таджика), журналы «Шуълаи инкилоб» (Пламя революции), агитплакаты и т.д., что способствовали развитию библиотечного обслуживания.

В третьем параграфе первой главы «Становление национальной библиографии – важный фактор дальнейшего развития библиотек в Северных районах Таджикистана» автор правильно отмечает, что именно развитие книгоиздательства и становление национальной библиографии в Таджикистане дали большой импульс качественному росту библиотечного обслуживания населения республики.

Далее, автор коротко даёт характеристику справочно-библиографической, межбиблиотечного абонемена и функции методического центра по отношению к библиотекам области. Диссертант

показывает вклад крупных учёных, таких как В.В. Бартольда, А.А. Семенова, М.С. Андреева, Е.К. Бетгера, П.П. Иванова, С. Айни, А. Лахути, А.З. Дуна и других в становлении таджикской национальной библиографии.

Вторая глава диссертации «Роль библиотек в осуществлении социально-экономических преобразований жизни населения Северного Таджикистана (современная Согдийская область Республики Таджикистан)» также состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе второй главы «Исторический опыт деятельности библиотек по повышению культуры населения Северного Таджикистана в условиях трансформации общественной жизни» автор отмечает, что строительства библиотечного дела в современной Согдийской области, стало возможным только после окончания гражданской войны, когда регион был освобождён от басмачества. По мнению диссертанта, библиотеки, женские клубы и красные чайханы сыграли большую роль в ликвидации неграмотности, подъёма культурно-технического уровня трудящихся, построения колхозной библиотечной сети, создание новых библиотек на заводах, фабриках, новостройках, также значительное увеличение библиотечных фондов и числа читателей. Автор также освещает роль библиотек данного региона в развитии науки, культуры и техники в годы Великой отечественной войны и послевоенной период.

Во втором параграфе «Профессиональная деятельность работников библиотек Согдийской (Ленинабадской) области по эффективному использованию книжных фондов» диссертант констатирует, что начало 60-х годов XX века государственная поддержка и увеличение финансирования системы библиотечного дела дали свои положительные результаты.

В третьем параграфе второй главы «Опыт библиотек Северных районов Республики Таджикистан по проведению идейно-политического и патриотического воспитания населения» автор показывает деятельность всех библиотек Северного Таджикистана и их роль в воспитании населения, особенно молодежи.

В заключение диссертационной работы подведены итоги исследования, сформулированы выводы и предложены рекомендации по дальнейшему исследованию проблемы.

В качестве достижения диссертанта можно отметить, что Умарова М.С. сделала большое усилие по сбору данных и фактов, проводила интервьюирование и анкетирование. Особенно в диссертации использованы новые фактологические данные по исследуемой проблематике посредством введения в научный оборот архивных материалов.

Наряду с успехами, диссертационная работа соискателя Умаровой М.С. не лишена некоторых недостатков и упущений и в качестве замечания и пожелания хотим обратить внимание автора на следующие моменты:

1. В тексте диссертации автор иногда нарушает хронологию последовательности изложения материала.

2. На наш взгляд, во втором параграфе первой главы в страницах 71-77 автор рассматривает научные библиотеки вузов и средних специальных учебных заведений Согдийской области, которое не соответствует теме данного раздела диссертации.

3. В диссертации мало даётся сведения о библиотеках горных районов Мастчо и Айни.

4. Диссертационная работа и автореферат диссертации не лишены стилистических и технических погрешностей и требует научной редакции.

Перечисленные погрешности не снижают общей оценки диссертации, и они носят частный характер.

Таким образом, диссертация Умаровой Муаззамой Султоновны на тему: «Становление и развитие библиотечного дела в Таджикистане: 1917 -1991 гг. (на примере северных районов республики)» представляет собой важное в теоретическом и практическом плане исследование. В целом исследование Умаровой М.С. соответствует требованиям и критериям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, установленным и предъявляемым к кандидатским диссертациям, и автор заслуживает присуждение ей искомой учёной степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Оппонент:

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории таджикского народа

Таджикского государственного педагогического

университета им. С.Айни:  Гуломшоев Силемоншо Акимшоевич

Подпись доцента Гуломшоева С.А. заверяю:

Начальник отдела кадров ТГПУ им. С.Айни  Назаров Д.К.

Адрес: 734003, г. Душанбе, проспект. А. Рудаки, 121

Таджикский государственный педагогический университет им. С.Айни

Тел: (+992) 93 -526- 68 -52.

E mail: gulomshoev@mail.ru

22. 11. 2011